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→  एनालॉगी किसी वस्तु और अन्य िे बीच एि तुलनात्मि अध्ययन है, आमतौर पर यह व्याख्या या स्पष्टीिरण 
िे उद्देश्य िे ललए होता है|  

• एि वस्तु जिसिी तुलना सार्थि रूप में किसी से िी िाती है|  
• ज्ञात ववषयों में समानता से अन्य ववषय में समानता से संबजन्ित तथ्यों पर तिथ  िरने िी प्रकिया है|  
• एि प्रकिया जिसिे द्वारा मौिूदा रूपों में ननयलमतताओं िे आिार पर नए शब्द और जस्र्नत िे अनुसार रूप-

रंगों िा ननमाथण किया िाता है।  
• एनालॉगी एि साहहत्यि तिनीि है जिसमें दो असंबंधित वस्तुओं िी उनिे आपसी गुणों से संबजन्ित तुलना 

िी िाती है|  
 उदहारण: पौिों में प्रिाश संश्लेषण वही िरता है िो पाचि भोिन पशुओं िे ललए िरता है|   
• एनालॉगी िा महत्व  

→  अमूतथ ववचारों िो यर्ार्थपूणथ बनाता है:  
 िुछ व्यजतत है िैसे: लशक्षि, प्रोफेसर और तिनीिी लेखि िो िीवन िी िहिन पररभाषा िी व्याख्या िरते 

हैं| यह एि िहटल िायथ है| इसिा एि तरीिा है कि आपिे पािि या ववद्याधर्थयों से संबजन्ित एि एनालॉगी 
बनायी िाए| उदहारण: एि िीव ववज्ञान िा लशक्षि प्रनतरक्षा प्रणाली िो यह िहिर समझा सित ेहैं कि एि 
शहर में पुललसिमी वही िरत ेहैं िो सफेद रतत िोलशिाएं शरीर िे अंदर िरती हैं।  

एनालॉगी िे प्रिार  
 (i) संख्या एनालॉगी  
 (ii) अक्षर एनालॉगी  
 (iii) शब्द एनालॉगी  
 

उदहारण:  

1.  ननम्नललखखत प्रश्न में, हदए गए वविल्पों से संबजन्ित अक्षर िा चयन िीजिए|   
 EB: YD :: AD: ? 

 A. DP  B. AH 

 C. AP D. XR 

Ans:  C 

हल: E, अंगे्रिी में 5वां वणथ है, 52=25 वणथ, Y है|  
 B, अंगे्रिी में दसूरा वणथ है, 22=4 वणथ, D है|  
 उसी प्रिार,  
 A, अंगे्रिी में पहला वणथ है, 12=1 वणथ, A है|   
 D, अंगे्रिी में 4 वणथ है, 42=16वां वणथ P है|  
 तो उत्तर है AP|  
 

2.  ननम्नललखखत प्रश्न में, हदए गए वविल्पों से संबजन्ित अक्षर िा चयन िीजिए|   
 JHOF: MMXW:: KPLB : ? 

 A. JKOW   B. NUUS   

 C.YEWN    D.POSK 

Ans:  B 

 JHOF =>MMXW  

 J => 2 अक्षर छोड़ने िे बाद M आता है  
 H => 4 अक्षर छोड़ने िे बाद M आता है  
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 O => 8 अक्षर छोड़ने िे बाद X आता है  
 F => 16 अक्षर छोड़ने िे बाद W आता है   
 इसी प्रिार,  
 KPLB=>  

 K => 2 अक्षर छोड़ने िे बाद N आता है 
 P => 4 अक्षर छोड़ने िे बाद U आता है  
 L => 8 अक्षर छोड़ने िे बाद U आता है  
 B => 16 अक्षर छोड़ने िे बाद S आता है  
 इसललए, KPLB=>NUUS  
 

3.  ननम्नललखखत प्रश्न में, हदए गए वविल्पों से संबजन्ित अक्षर िा चयन िीजिए| 

साबुन: सफाई:: िुसी: ? 

 A. रेशा    B. लिड़ी   
 C. बैिना   D. A एवं B दोनों   
Ans:  C 

हल: साबुन िा इस्तमेाल िुछ साफ िरने िे ललए किया िाता है| िुसी िा प्रयोग बैिने िे ललए किया िाता है, 
इसललए इस प्रश्न िा सही उत्तर वविल्प C है|  

4.  ननम्नललखखत प्रश्न में, हदए गए वविल्पों से संबजन्ित अक्षर िा चयन िीजिए|   
पानी: एतवागार्थ :: िपड़ा: ? 

 A. वॉलशगं मशीन  B. डर्टिेंट   

 C. पॉट   D. अलमारी  
Ans:  A 

हल: पानी िो एतवागार्थ मशीन द्वारा साफ किया िाता है उसी प्रिार िपड़ों िो वॉलशगं मशीन द्वारा साफ किया 
िाता है|  

 

5.  ननम्नललखखत प्रश्न में, हदए गए वविल्पों से संबजन्ित अक्षर िा चयन िीजिए|  

ताला: चाबी :: टीवी: ? 

 A. वपतचर   B.टीवी र्से्ि   

 C. ररमोट िंट्रोल  D. लसग्नल  
Ans:  C 

हल: एि ताला खोलने िे ललए हमेशा चाबी िी िरूरत होती है| उसी प्रिार, टीवी चलाने िे ललए हमेशा ररमोट 
िंट्रोल िी िरूरत होती है| अतः वविल्प C सही उत्तर है|  

 

संख्‍या‍सादृश्‍य 

  संख् याओं िे बीच ववलशष् ट संबंि 

• एि संख् या दसूरी िी गुणि है। 
• एि संख् या दसूरी िी वगथमूल है। 
• एि संख् या दसूरी िी घन या घनमूल है। 
• दो संख् याएं ननरंतर, सम, ववषम या अभाज् य संख् याएं हो सिती हैं। 
• वणथ सादृश् य में, संबंि संिेत िे प्रत् येि पक्ष पर अक्षरों िे 2 समूहों िे बीच होता है। 

http://www.gradeup.com/


www.gradeup.co 

 

4 
 

• शब् द सादृश् य में, ‘::’ िे एि पक्ष पर हदए गए 2 शब् दों िे बीच ननजश्चत संबंि होता है तर्ा एि शब् द 
दसूरे पक्ष पर हदया होता है।  
 

इसे ननम्नललखखत उदाहरणों द्वारा समझा िा सिता है-  
 

1.  ननम् नललखखत प्रश् न में, हदए गए वविल् पों में से संबंधित संख् या िा चयन िरें। 

64 : 2 :: ? : 3 
 A. 216 B. 200 C. 168 D. 98 

उत् तर:  A 

समािान: 

 64, 64 िा घनमूल 4 => 4 िा आिा 2 => 4/2=2  

216, 216 िा घनमूल 6=>6 िा आिा 3 => 6/2=3 

इसललए, वविल् प A सही उत् तर है। 

2.  ननम् नललखखत प्रश् न में, हदए गए वविल् पों में से संबंधित संख् या िा चयन िरें। 

59 : 45 :: 63 : ? 
 A. 19 B. 28 C. 56 D. 18 

उत् तर:  D 

समािान:  

 59 => 5 × 9 = 45  
63 => 6 × 3 = 18 

इसललए, वविल् प D सही उत् तर है। 

3.  ननम् नललखखत प्रश् न में, हदए गए वविल् पों में से संबंधित संख् या िा चयन िरें। 

247 : 42 :: 619 :? 
 A. 54 B. 63 C. 70 D. 48 

उत् तर:  B 

समािान: 

 247 => (2+4) ×7=42  
619 => (6+1) ×9=63 

इसललए, वविल् प B सही उत् तर है। 

4.  ननम् नललखखत प्रश् न में, हदए गए वविल् पों में से संबंधित संख् या िा चयन िरें। 

628 : 96 :: 374 : ? 
 A. 16 B. 84 C. 51 D. 28 

उत् तर:  B 

समािान: 

 6 × 2 × 8 = 96  
3 × 7 × 4 = 84 

इसललए, वविल् प B सही उत् तर है। 
 

*** 
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